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Gemeinde Soyen 
Landkreis Rosenheim 

 
 
Bericht zur Sitzung des Gemeinderats Soyen am 16.04.2024 
 
Über den aktuellen Sachstand zu verschiedenen Baumaßnahmen und Projekten berichtete 
Bürgermeister Thomas Weber zu Beginn der Sitzung des Gemeinderates am 16.04.2024, 
nachdem zuvor in der angebotenen Bürgerviertelstunde keine Wortmeldungen erfolgten. 
So informierte er über den bevorstehenden Abschluss der Arbeiten zur Auflösung der 
Teichkläranlage in Kirchreit. Die dort neu eingebaute Pumpstation ist bereits in Betrieb, 
wenige Restarbeiten stehen noch aus. 

Auf dem Gelände der ehemaligen 
Teichkläranlage Kirchreit befindet sich nun 

die neue Pumpstation für die 
Abwasserentsorgung des  

Gewerbegebiets Graben sowie des Ortsteils 
Kirchreit 

 
Ebenfalls im Zeitplan liegt die Umsetzung des Projektes Wasserversorgungsverbund Stadt 
Wasserburg a. Inn - Gemeinde Soyen - Wasserversorgung der Schlichtgruppe. Während im 
Bereich Koblberg die Bauarbeiten noch andauern, wurde in Absprache mit den Anliegern das 
Gelände im Bereich Polln-Reiching nach den Leitungsverlegungsarbeiten bereits wieder 
hergerichtet. 

 
Baumaßnahmen zum Wasserversorgungsverbund in Koblberg 
 

Im Bereich Reiching-Polln sind die Leitungs-

verlegungsarbeiten bereits abgeschlossen 
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Die Ortsgruppe Wasserburg des Allgemeinen Deutschen Fahrrad-Clubs (ADFC) lädt die 
Nachbargemeinden zu einem bunten Fahrradtag am 04.05.2024 um 14.00 Uhr ein. Geplant 
sind Radl-Sternfahrten aus dem Umland nach Wasserburg mit anschließendem 
Veranstaltungsprogramm des ADFC. Gemeinderätin Christine Böhm erklärte sich, die Fahrt 
von Soyen, Abfahrt 13.00 Uhr an der Grundschule, zu begleiten. 
 
Am Montag, 22.04.2024, starten die Baumaßnahmen im Bereich Seestraße. Die örtliche 
Presse, OVB, wasserburger stimme und soyenapp wurden gebeten, den entsprechenden 
Presstext noch einmal zu veröffentlichen. Ebenfalls ersichtlich ist der Umleitungsplan unter 
www.soyen.de . 

Im Zuge der Arbeiten in der Seestraße werden die Wertstoffcontainer auf dem ehemaligen 
Bahngelände nicht mehr mit Fahrzeugen erreichbar sein. Daher wurden die Sammelbehälter 
für Glas, Altpapier und Kleidung umgesetzt in den östlichen Bereich des Parkplatzes an der 
Grundschule bzw. den Sportanlagen. Auch hierüber wurde öffentlich informiert. 

 
 
 

 
 
 
 

 

Die Wertstoffcontainer werden versetzt; neuer Standort ist der Parkplatz an der Schule 
 
Zum 21. Mal soll im Jahr 2024 der Sozialpreis des Landkreises Rosenheim verliehen werden, 
u.a. wurden die Gemeinden bis 17.05.2024 um Einreichung entsprechender Vorschläge 
gebeten. Sowohl in 2016 als auch in 2018, in 2021 und zuletzt in 2023 hat die Gemeinde Soyen 
bereits Ingrid Freundl als mögliche Preisträgerin für ihre Hilfsgütertransporte nach Rumänien 
und in die Ukraine vorgeschlagen. Leider fand dieses herausragende, seit 2002 bestehende 
Engagement bislang keine Berücksichtigung. Der Rat sprach sich einstimmig dafür aus, die 
Bewerbung erneut zu wiederholen. 
Zur Verleihung des Integrationspreises 2024 der Regierung von Oberbayern wurde kein 
Vorschlag unterbreitet. Bürgermeister Thomas Weber wies noch einmal auf das Datum des 
Bewerbungsschlusses, 14.06.2024, und damit auf die Option, auch zu einem späteren 
Zeitpunkt noch eine Benennung vornehmen zu können, hin. 
 
Ein weiterer Tagesordnungspunkt befasste sich mit dem Antrag einer 
Grundstückseigentümerin auf Änderung des Flächennutzungsplanes im Bereich Weidgarten. 
Damit soll die bauplanungsrechtliche Grundlage für die Zulässigkeit zur Errichtung eines 
Einfamilienhauses mit Doppelgarage geschaffen werden. Das Grundstück befindet sich im 
Außenbereich und ist als landwirtschaftliche Fläche ausgewiesen. Das Landratsamt hatte 
einen bereits eingereichten Antrag auf Vorbescheid zur Bebauung zuvor abgelehnt. Der 
Gemeinderat Soyen sprach sich gegen eine Bebauung der landwirtschaftlichen Fläche aus und 
lehnte den Antrag auf Änderung des Flächennutzungsplanes Weidgarten ab. 
 
Martin Krieg, Vorsitzender des Rechnungsprüfungsausschusses des Gemeinderat Soyen, trug 
den Bericht des Ausschusses zur örtlichen Prüfung der Jahresrechnung 2020 vor. Der 
Verwaltung wird für das Jahr 2020 ein ordnungsgemäßer Umgang mit den ihr anvertrauten 
Mitteln sowie eine ordnungsgemäße Umsetzung der im Gemeinderat gefassten Beschlüsse 

http://www.soyen.de/
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bestätigt. Der Ausschuss hatte sich zuvor in mehreren Zusammenkünftigen mit der Prüfung 
beschäftigt und das Ergebnis der stichprobenartigen Betrachtung mittels eines Fragenkatalogs 
mit dem Kämmerer und Geschäftsleiter Georg Machl diskutiert. 
 
Ebenso ergab die Prüfung der Jahresabschlüsse 2022 für die Eigenbetriebe der Gemeinde 
Soyen, Wasserversorgung, Photovoltaikanlagen sowie Bürgerbus, keine Beanstandung. 
Der Gemeinderat Soyen nahm die Ergebnisse der Prüfungen des 
Rechnungsprüfungsausschusses zu den Jahresabschlüssen 2022 für die Wasserversorgung der 
Gemeinde Soyen, die Photovoltaikanlagen und den Bürgerbus zur Kenntnis und beschloss 
bezüglich Verwendung der Jahresüberschüsse bzw. Ausgleich der Verluste gemäß 
Eigenbetriebsverordnung wie folgt: 

• Für die Wasserversorgung der Gemeinde Soyen:  
Der Gewinn i.H. von 16.636,44 EUR ist auf neue Rechnung vorzutragen.  

• Für die Photovoltaikanlagen: 
Der Gewinn i.H. von 16.878,83 EUR ist zur Abführung an den Haushalt der Gemeinde 

zu verwenden. 

• Für den Bürgerbus: 
 Der Verlust i.H. von 1.593,27 EUR ist durch den Haushalt der Gemeinde auszugleichen 
 
Als letzter Tagesordnungspunkt wurde die Haushaltssatzung 2024 beschlossen. 
Vorausgegangen waren zwei vorberatende Sitzungen des Gemeinderates zum Verwaltungs- 
bzw. Vermögenhaushalt.  
Die Haushaltssatzung enthält folgende wesentliche Festlegungen: 

• Verwaltungshaushalt in den Einnahmen und Ausgaben:   7.775.210 EUR  

• Vermögenshaushalt in den Einnahmen und Ausgaben:  10.179.680 EUR 

• Für Investitionen und Investitionsfördermaßnahmen wird eine Kreditaufnahme in 
Höhe von 700.000 EUR festgesetzt. 

• Die Steuersätze (Hebesätze) für nachstehende Gemeindesteuern werden wie folgt 
festgesetzt: 
1. Grundsteuer für die land- und forstwirtschaftlichen Betriebe     (A) 300 v.H. 
    für die Grundstücke    (B) 300 v.H. 
2. Gewerbesteuer        380 v.H. 

Die Haushaltssatzung wurde einstimmig durch den Rat genehmigt. Nach Vorlage und Prüfung 
durch die Rechtsaufsichtsbehörde, Landratsamtes Rosenheim, wird der Haushaltsplan in 
vollem Umfang einsehbar sein unter: www.soyen.de . 
 
 

Gemeinde Soyen 

http://www.soyen.de/

